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Lösung 1 (1 Punkte)

Konvertierung in PDF und Benennung der PDF gemäß den Vorgaben.

Lösung 2 (5 Punkte)

1. 13A,B12 = 190, 91610

2. 8FA2, 200916 = 107642, 1000448

3. (1111111100111101)ZK = −19510

4. x = 31 r = 2 Dezimalwert = 1610

Aus 100r+2 = 24r+4 folgt: (r + 2)2 = 2(r + 4) + 4 ⇒ r = 2

Durch Einsetzen von r in die Gl. x = (r + 2)2 erhält man: x = 1610 = 315

roman.lehmann@kit.edu
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Lösung 3 (5 Punkte)

1. Ausgefüllte Tabelle: (0, 25 Punkte für jede richtige Lösung) 3 P.

Dezimalzahl Dualzahl Oktalzahl Hexadezimalzahl
13, 510 1101, 12 15, 48 D, 816
12, 37510 1100, 0112 14, 38 C, 616

1034, 9160 . . .10 10000001010, 1110101012 2012, 7258 40A,EA816
178, 4765 . . .10 10110010, 0111 . . .2 262, 3648 B2, 7A16

2. Ausgefüllte Tabelle: (0, 5 Punkte für jede richtige Lösung) 2 P.

Dezimalzahl Dualzahl (ZK)
−84310 1111110010110101ZK

1058510 0010100101011001ZK

4281210 ⊛
−1558710 1100001100011101ZK

⊛ 4281210 ist nicht als 16-Bit-Zweierkomplement-Zahl darstellbar, denn der Wertebe-
reich der darstellbaren Zahlen umfasst lediglich die Werte von −215 = −3276810 bis
215 − 1 = 3276710.

Die „Lösung“1010011100111100ZK ist falsch, denn sie entspricht dem dezimalen Wert
−2272410.
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Lösung 4 (5 Punkte)

1. i.) BCD: 99400008

ii.) Vorzeichenlose Dualzahl: 231 + 228 + 227 ++224 ++222 + 23

iii.) Dualzahl in Einerkomplement-Form:

−(231 − 1) + 228 + 227 ++224 + 222 + 23 = −172385893510

iv.) Dualzahl ind Zweierkomplement-Form:

−(231) + 228 ++227 + 21 + 20 = −172385893610

v.) Gleitkomma-Zahl im IEEE-754-Standard in einfacher Genauigkeit:

V Z = 1
Char = 00110010 = 50
Exp = Char − 127 = −77
M = 10000000000000000001000 ⇒

Z = (−1)1 · (1, 10000000000000000001000) · 2−77

= −(1 + 2−1 + 2−20) · 2−77

2. −17, 7510 = 1 0001, 112 = 1, 0001 11 · 24 V Z = 1

Exp = 4 ⇒ Char = Exp+ 127 = 13110 = 1000 00112

31 30 23 22 0

1 1000 0011 0001 1100 . . . 000

1
3

im 32-Bit-Format des IEEE-754-Standards: V Z = 0

1
3

= 0, 310 = 0, 012 = 1, 01 · 2−2

Exp = −2 ⇒ Char = Exp+ 127 = 12510 = 0111 11012

31 30 23 22 0

0 0111 1101 0101 0101 0101 0101 . . . 010
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Lösung 5 (5 Punkte)

1. Darstellung der Zahlen im Dezimalsystem:

• Zahl x: 1.5 P.

– Vorzeichen: 1 ⇒ Zahl ist negativ
– Charakteristik: 100000012 = 12910 ⇒ Exponent: 129− 127 = 2

– Mantisse: 1, 1101000 . . .2 = 1, 812510

– ⇒ x = −1, 812510 · 22 = −7, 2510

• Zahl y: 1.5 P.

– Vorzeichen: 1 ⇒ Zahl ist negativ
– Charakteristik: 011111102 = 12610 ⇒ Exponent: 126− 127 = −1

– Mantisse: 1, 101000 . . .2 = 1, 62510

– ⇒ y = −1, 62510 · 2−1 = −0, 812510

Multiplikation : −7, 2510 · −0, 812510 = 5, 89062510 0 P.

2. Darstellung des Produkts als Gleitkommazahl: 2 P.

• Vorzeichen: Negativ · negativ = positiv (= 0)

• 5, 89062510 = 101, 1110012 = 1, 01111001 · 22

• Exponent: 2 ⇒ Charakteristik: 2 + 127 = 12910 = 100000012

• Mantisse: 1, 011110012 (Vorkomma-Eins wird durch Normalisierung implizit dar-
gestellt)

• ⇒ x · y = 01000000101111001000000000000000 (=̂ 40BC800016)

Lösung 6 (6 Punkte)

1. Dezimalwert der Belegung 1001 1000:

Z = (−1)1 · 21−3 · (1, 1000)2 = −0, 0112 = −(0, 25 + 0, 125)10 = −0, 375

2. Größte Dezimalzahl:

Z = (−1)0 · 27−3 · (1, 1111)2 = 111112 = 3110

3. Kleinste positive Dezimalzahl:

Z = (−1)0 · 20−3 · (1, 0000)2 = 0, 0012 = 0, 12510

4. Nichtdarstellbare Zahl: Null
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Lösung 7 (3 Punkte)

1. Es handelt sich bei 1100 im BCD-Code um eine Pseudotetrade. Sie stellt ein Codewort 1 P.
dar, das keine Dezimalzahl repräsentiert. In gültigen Zahlen kommen die Pseudotetra-
den daher nicht vor und können beim Rechnen auch nicht entstehen.

2. Die größte vorzeichenlose 24-Bit-Zahl ist 224 − 1 = 1677721510 und hat somit 8 Dezi- 2 P.
malstellen.

Da jede Dezimalstelle 4 Bits in der BCD-Darstellung erfordert, werden somit insgesamt
8 · 4 = 32 Bits benötigt (also 8 mehr gegenüber der Speicherung als Dezimalzahl).


